

Аналитическая информация по проводимой профориентационной работе в образовательных организациях Ванинского муниципального района за 2021-2022 учебный год: анализ, выводы, рекомендации.

Профориентационная деятельность в образовательных организациях проводится в соответствии с разработанными рабочими программами воспитания, а также муниципальным проектом по самоопределению и профессиональной ориентации обучающихся «Учись и работай в Хабаровском крае»

Основные направления профессиональной ориентации учащихся:

- Профессиональное просвещение;
- Профессиональная диагностика;
- Профессиональная консультация и др.

Трудовое воспитание и профессиональное самоопределение обучающихся проводится посредством различных форм и методов: беседы, диспуты, тренинги; встречи с людьми разных профессий; экскурсии на предприятия и учреждения; ярмарки профессий; профориентационные курсы; профильные классы, участие в конкурсах; психологическое тестирование, диагностика и консультирование; работа с родителями (соборы, информационные встречи индивидуальное консультирование и т. д.).

В школах района модель профессиональной ориентации школьников, основана на погружении школьников в реально привлекательный мир профессий.

С 2015 г. в МБОУ СОШ № 3 п.Ванино совместно с АО «Дальтрансуголь» ведется реализация проекта «Школа-ВУЗ-Предприятие» (формирование профильных «СУЭК - Дальтрансуголь» классов из числа школьников старшего звена). В 2021-2022 учебном году школа выпустила 21 школьника, двое из которых – закончили школу с отличием. В числе выпускников класс Пелипенко Роман, который два года подряд становился призером заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике, химии и астрономии.

На базе МБОУ СОШ №4 п. Ванино совместно с руководством спортивного клуба «Трансбункер» созданы спортивные классы по направлению «хоккей». Четыре года подряд (2019-2021 гг.) хоккеисты школы становятся Победителями Всероссийских соревнований Клуба юных хоккеистов «Золотая шайба» имени А.В. Тарасова. В мае 2022г. для юных хоккеистов (2009-2010г.р.) было проведена пресс – конференция с участием главы района, представителей АО ВаниноТрансУголь, молодежных медиацентров и родителей. Школьникам были вручены премии главы Ванинского района как неоднократным победителям Всероссийских соревнований.

В МБОУ СОШ п. Монгохто выпускники вместе с аттестатом о среднем образовании получают свидетельства о профессии водителя. Теоретические и практические занятия проводятся в школе. В 2021-2022 уч.году свидетельства получили 20 выпускников.

С 1 сентября 2020 года МБОУ СОШ п. Высокогорный является партнером проекта опорных школ ОАО «Российские железные дороги». В школе реализуется программа «Страна железных дорог», которая предусматривает

углубленные модули по математике, физике и информатике; профориентационные активности для знакомства с железнодорожным транспортом.

Так же школой заключено соглашение с Дальневосточной детской железной дорогой, в рамках которого учащиеся школы выезжают в г. Хабаровск на теоретическую и практическую смены. В 2021-2022 уч.году обучение прошли 12 старшеклассников.

В текущем учебном году школой заключен договор с РЖД направленный на создание на базе школы инженерно-технического класса, реализацию программ дополнительного образования профориентационной (железнодорожной) направленности, углубленную подготовку к поступлению в образовательные учреждения железнодорожного транспорта.

С 01.09.2022г. партнером проекта опорных школ ОАО «Российские железные дороги» станет еще одна школа района – МБОУ СОШ п.Октябрьский.

В данной школе с 2017 года развивается кадетское движение. В 2021-2022 уч.году в школе было создано 5 кадетских классов (97 чел.). Для обучающихся кадетских классов разработаны программы внеурочной деятельности, содержащие следующие курсы: «История кадетства», «Кадетский хор», «Военная топография», «Краеведение и туризм», Рукопашный бой» (организованная на основе сотрудничества с организацией «Боевое братство»), «Парашютная подготовка» (организованная на основе сотрудничества МБОУ СОШ п.Октябрьский с Комсомольским –на - Амуре авиационным клубом «Талан»), «Кинология», «Плавание», «Спасатель». Ежегодно 5% обучающихся поступают в военные учебные заведения.

В течение 2021-2022 учебного года в школах района проведены:

- Беседы - рассуждения «Основные подходы к индивидуальному выбору профессий», «Квалификация профессий по предмету труда. Типография профессий», «Что такое профориентация», «Здоровье и выбор профессий»;

- Уроки психологии: «Человеческие возможности, ведущие к профессиональному успеху (виды памяти и способы их развития)», «Внимание и деятельность человека», «Что такое темперамент и его влияние на выбор профессии»;

- Тестирования: «Учет свойств личности при планировании профессионального будущего», «Определение типа темперамента по методике Айзенка-диагностика», «Профессия типа «Человек-природа», и «Человек-Художественный образ», «Человек – Техника», «Человек-Человек», «Человек – Знаковая система», «Определение профессиональных склонностей» и т.п.;

- Тематические классные часы профориентационной направленности: «Мастерство и талант», «Что такое труд», «Мои планы на будущее», «Профессионализм. Что это?», «Планирование профессиональной карьеры», «Имидж и этикет современного делового человека», «Атлас профессий Хабаровского края» и т.п.;

- Деловые игры среди учащихся старших классов «Кадровый вопрос», «Лестница карьеры», «План моего будущего»;

- Дни самоуправления, дни открытых дверей.

В начальной школе внедрен пропедевтический профориентационный курс, в рамках которого прошли тематические классные часы, конкурсы рисунков, диагностика «Мои интересы и увлечения».

В работе в данном направлении школы района активно используют профориентационные электронные платформы «Билет в будущее», «Профополис – 27», «Цифровой помощник для выбора профессии», принимают участие в открытых уроках на портале «Проектория» и др.

Ученики 7-11 классов приняли участие во Всероссийском образовательном мероприятии «Урок цифры» с целью развития ключевых компетенций цифровой экономики у школьников, а также профориентации для осуществления дальнейшей деятельности в сфере информационных технологий через тематические уроки.

В течение 2021-2022 уч.г. школьники района выезжали на предприятия и организации района в целях ознакомления с предприятиями реального сектора экономики района (Акционерное общество «Дальтрансуголь», ГК «Трансбункер», Акционерное общество «ВаниноТрансУголь», Лесозаготовительный комплекс полной переработки лесоматериалов «NEWFOREST PRO» (Нью Форест Про) п. Октябрьский Ванинский район, локомотивное депо ст.Высокогорная, ст.Совгавань-сортировочная. Всего более 500 школьников).

В летний период из числа старшеклассников были созданы педагогические отряды для работы на летних оздоровительных лагерях, экологические бригады для проведения санитарной очистки и благоустройства территорий поселений района, а также трудовые формирования (при финансовой поддержке АО «Дальтрансуголь») - всего временно трудоустроены 419 несовершеннолетних.

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся строится посредством проведения родительских собраний, индивидуальных бесед и направления информации профориентационной направленности через родительские группы WhatsApp. В течение учебного года проведены:

- родительские собрания на тему «Как помочь ребенку определиться с выбором профессии», «Интернет возможности при выборе профессии», «Атлас профессий Хабаровского края»;

- индивидуальное консультирование родителей по итогам проведенных профориентационных диагностик – всего более 320 консультаций;

- через родительские группы WhatsApp распространено более 35 публикаций.

Выводы: В общеобразовательных организациях района ведется целенаправленная работа по профориентации обучающихся с учетом запроса экономики современного общества. Планы профориентационной работы реализуются на достаточном уровне. В организации профориентационной деятельности с обучающимися используются разнообразные формы внеклассной деятельности, современные педагогические технологии. На хорошем уровне поставлена экскурсионная деятельность в организации и на предприятия района.

Рекомендации Заместителям по воспитательной работе в 2022-2023 учебном году:

Для начальной школы – активизировать работу по расширению представлений о мире профессионального труда; запланировать совместные мероприятия с родительской общественностью по темам «Мои родители работают.....» и т.п.

Для обучающихся 5-7 классов – запланировать мероприятия по развитию у школьников личностного смысла в приобретении познавательного опыта и интереса к профессиональной деятельности, по приобретению первоначального опыта в различных сферах социально-профессиональной практики. Продолжить практику проведения экскурсии на предприятия и организации района. Привлечь обучающихся к открытым урокам на портале «Проектория» и участия в проекте «КиноУроки в школу».

Для обучающихся 8-9 классов - обеспечить совместную работу с Ванинским межотраслевым колледжем по реализации проекта «Первая профессия» и профориентационных мероприятий «Умные каникулы». Продолжить практику проведения групповых и индивидуальных профконсультаций с целью выявления и формирования адекватного принятия решения о выборе профиля обучения.

Для обучающихся 10-11 классов – обеспечить знакомство обучающихся с Атласом востребованных профессий Хабаровского края; продолжить коррекцию профессиональных планов.

Работа с родителями: продолжить проведение родительских собраний (общешкольных, классных); индивидуальные консультации с родителями по вопросу выбора профессий, учебного заведения учащимися.
